

SUSCRIPCIÓN

En capital, no mes. 1.25
En r de capital, tres mes. 4.25
Portuga, trimestre. 0.00
Compañía de seguros...

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS HERMANOS MARIAS)

ANUNCIO

En la plaza...
Desd...
PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

La Época hace constar que la rabia mansa que destilan estos días las plumas maurófobas, es la mejor demostración de su convencimiento de que también ahora se les escapa la presa.

Dice El Universo en un artículo titulado «Los intangibles», que hubieran vencido éstos a la República norteamericana: hubieran incorporado Portugal a la Corona de España; nadáramos todos en la abundancia por virtud de los hacendistas liberales, como nadamos en la miseria y vamos caminando hacia la ruina total, y aun así no tendrían derecho para impedirnos que los llamáramos insensatos cuando alardean de anticlericalismo y que afirmáramos que Electra no fué un drama ni un símbolo, sino un pretexto para un vergonzoso motín de las heces liberales y republicanas.

«Debiéndoles España mucho bueno, no serían intangibles: debiéndoles tanto malo, ¿qué han de ser?...»

Escribe el Heraldo que en España hay dos ó tres cuestiones de trascendencia y sobre el tapete: la de las subsistencias, la de los cambios y la clerical. El que no tenga opinión sobre ellas ó el que quiera blasonar de tenerlas sin compromisos ni dificultades, que no engañe a nadie y que deje libre el campo, retirándose de la vida pública.

Contendiendo El Correo Español con El Liberal respecto de la discusión en el Senado acerca del proyecto de convenio con la Santa Sede dice:

«Y hay más: hay que el propio señor Montero Ríos, en el que cifraban vana mente sus esperanzas los elementos de la izquierda, ha hecho en sus últimos discursos tales manifestaciones, que por loco se debería reputar al que, sin contradecirlas ni negarlas, abrigase la idea de que el señor Montero Ríos, si llega al Poder, perseguirá a las Congregaciones religiosas. Ha dicho todo lo contrario, y no le creemos capaz de contradecir con obras tan solemnes palabras.»

Pregunta El Grafico que cómo merece el respeto ni la estimación amistosa del señor Villaverde un Gobierno en donde hay hombres que sólo tienen diligencia para el vilipendio cauto y corrosivo del honor ajeno, y cuánto a obras de patriotismo, de engrandecimiento, de cultura, de positiva regeneración, se están como tendidos sobre divanes de Oriente, ó yacen forzosamente inactivos, incapaces los unos por la edad, estenuada en otros la juventud, volatilizada en aquellos la inteligencia, perdida para algunos toda sombra de autoridad moral?

En opinión de El Globo el Gobierno ha puesto ya de manifiesto la indiferencia que le merece el proyecto, puesto á debate, sobre saneamiento de la moneda. La cuestión es pasar el rato, y á buen seguro que las trazas de la discusión parlamentaria, ayer iniciada, son de hoy vano solaz para unos cuantos dís. ¿Lástima grande que cuestiones tan importantes valgan tan poco merecimiento del Gobierno!

Dice El Liberal hablando de la discusión pendiente en el Senado que lo que importa es que cumplan con su deber los liberales y los demócratas, ahorrando la afrenta y atajando el peligro. No se contenten con hacer discursos y con prome-

ter dudosos remedios para cuando la enfermedad se haya apoderado de toda la economía nacional; corten por lo sano y apliquen desde ahora y en vivo el cau-

«Su obligación es impedir que el convenio salga de la Cámara de edad, habilitado para triunfar en la otra.»

En lugar preferente publica La Correspondencia de España una crónica que le envía desde Gibraltar Juan de Aragón, á propósito de la fiesta celebrada por los ingleses en conmemoración del aniversario de la batalla de Inkerman.

Juzga El Nacional que si se está discutiendo el proyecto de saneamiento de la moneda presentado por el señor Villaverde, es sólo por perder el tiempo, por que, sin duda, al presidente del Consejo le conviene que se pierdan esas sesiones. El Gobierno no hace suyo ese proyecto; los demás lo combaten.

—En análogos términos se expresan, y de igual opinión participan, El País, El Imparcial y Diario Universal.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Martín, papa; Millán, confesor; Diego de Alcalá y Paternó, mártir.

CULTOS.—Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne salva carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al obscurecer, exposición de Su Divina Majestad; rosario cantado, cánticos, bendición con el Santísimo y letrilla á la Virgen.

EL SEÑOR MATA EN LOS LUISIS

Anoche tuvo lugar en el hermoso salón de actos del Seminario pontificio la inauguración de las conferencias que la Congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga dedicará este año—según nos dijo el P. Arechavaleta—á formar las inteligencias de la juventud salmantina.

A las siete y principio el acto, que preside el señor Vicario capitular, que tiene á su derecha al Rector del Seminario R. P. Carreras y á su izquierda al celoso y digno Director de la Congregación de San Luis, R. P. Arechavaleta.

Cerca de la presidencia tomaban asiento Padres jesuitas, dominicos, capuchinos, el maestro de ceremonias de la Catedral don Lorenzo Aniceto, el profesor de Física del Seminario señor Bellido Carbaye, el profesor Auxiliar de la Universidad don Enrique Esperabé Arteaga, los congregantes señores Ferrero y Guayrós y nobles irlandeses.

El anchuroso salón, ocupado casi en su totalidad por los congregantes y numeroso y selecto público, entre el que se ve á muchos catedráticos de la Universidad, Instituto y Calatrava y buen número de intelectuales. En fin, un público docto y selectísimo.

Se conoce que había deseos de oír en tesis tan importante al catedrático de Derecho natural.

Tras breves frases del P. Arechavaleta, el sexteto interpreta un número de música de Dolzoni, que es muy aplaudido, é inmediatamente da principio á su conferencia el doctor don Nicasio Sánchez Mata.

Empieza el conferenciante manifestando su agradable sorpresa de tener que dirigir la palabra no sólo á los congregantes de la de San Luis, como se le había indicado al encargarle la conferencia, sino á profesores y maestros de quienes él mucho podía aprender en todas las ramas de la Ciencia, incluso en el mismo Derecho.

Explica el carácter que á su entender deben tener las conferencias de hoy, ma-

nifestándose partidario de que más que ciencia lo que hay que enseñar es moral, porque el orden ético anda completamente desquiciado.

El orador llega al punto de enunciar su tesis: «La solución de la Filosofía cristiana respecto al último fin del hombre, es la base única e indestructible para la restauración religiosa, ética y jurídica de la sociedad actual.»

Todas las filosofías—dice—y dentro de éstas todos los sistemas filosóficos, plantearon é intentaron resolver el problema del último fin del hombre.

Recuerda en pruebas de su aserto la doctrina que respecto al particular sus tentaron la filosofía india, la persa y la china, así como las escuelas jónica é itálica y filósofos tan notables como Sócrates, el divino Platón y el Estagirita, quienes, aquéllas y éstos, procuraron resolver la cuestión del destino humano.

También intentaron—continúa—dar solución al problema Descartes y Bacon, y los sensualistas, y los materialistas, y los panteístas, y los racionalistas, y los positivistas, cada cual, es claro, explicando á su manera el destino del hombre; pero la verdad, hija de Dios, permanece inmutable, Veritas Domini manet in æternum, y á pesar de todas las filosofías y de todos los sistemas, viene á resolver el problema del destino del hombre diciéndole por boca de niño, con el catecismo, que «el hombre ha nacido para servir y amar á Dios en la presente vida y después gozarle en la eterna.» (Aplausos.)

Y esta verdad, añade, no puede ser de otra manera, porque tal fué el fin que Dios se propuso al crear al hombre.

Pinta con negros colores el cuadro que ofreció Francia al expirar el siglo XVIII, cuando á raíz de la gran revolución todo aparece desquiciado, propagándose sus efectos á nuestra patria, donde aún se deja sentir el vaho de tanta pestilencia y podredumbre que ha alcanzado al orden religioso, al ético y al jurídico.

El conferenciante entiende que la restauración de este desorden general que impera en lo religioso, en lo ético y en lo jurídico, sólo puede obtenerse poniendo en práctica el recto, bien obrar que es una consecuencia deducida inmediatamente de atender el hombre á su último fin: «Servir y amar á Dios en esta vida para después gozarle en la eterna.» (Estruendosos aplausos.)

Terminó el señor Mata su discurso encareciendo de los congregantes que no se avergüencen de ser virtuosos.

El elogio que yo pretendiera hacer de la conferencia del señor Sánchez Mata, resultaría pauido y empequeñecido ante los aplausos delirantes y espontáneos que anoche escuché, y me creo relevado de todo encomio con decir que los aplausos finales duraron largo rato, que las felicitaciones que recibí fueron entusiastas y que era opinión unánime de los asistentes que el señor Sánchez Mata había estado elocuentísimo.

A las felicitaciones que anoche recibió uno la mía sincera y entusiasta.

F. CALVO.

HOMBRES Y OBRAS

CHARLES

12 de Noviembre.

Santiago Alejandro César Charles, fué uno de esos hombres á quien la vocación, más que la diversidad de estudios hechos en la adolescencia, conduces á realizar descubrimientos de suma importancia y á ocupar un puesto eminente entre los hombres de ciencia, con gran contentamiento y orgullo de éstos.

Siendo un modesto empleado, dedicóse, en los ratos que sus ocupaciones le dejaban libres al estudio de la física experimental, no obstante hallarse en aquella época en moda la racional, y tantas y tantas fueron las conquistas en breves espacio de tiempo realizadas por él, que su nombre no tardó en adquirir cierta fama en el mundo de la inteligencia, en cual agrandó y elevó á considerable altura las conferencias que por entonces se decidí á dar.

La noticia del descubrimiento hecho por los hermanos Mongolfier cayó en Pa-

ris como una bomba. Todos los hombres de ciencia quedaron admirados y creyeron descubierta la navegación aérea, no obstante las dificultades y peligros que las ascensiones ofrecían. Charles prestó también al descubrimiento la atención que merecía, y en su afán de vivir siempre estudiando para llegar á poseer lo desconocido, dedicóse á resolver las dificultades con que tropezaban los hermanos Mongolfier, lo cual realizó sustituyendo el aire dilatado por el calor con que éstos hinchaban el aereostato, por gas hidrógeno, lo que le permitía dar al aparato mayores proporciones, al par que evitaba en gran parte los peligros del fuego, é impregnando la tela de un barniz, que la hacía impermeable y al mismo tiempo más consistente.

Cuando Charles adquirió absoluta seguridad acerca de las reformas introducidas por él en el descubrimiento, construyó un globo capaz de elevar dos personas en una barquilla y se dispuso á realizar la prueba de su perfeccionamiento; Luis XVI le prohibió juzgándola una locura; pero Charles la llevó á cabo con un éxito felicísimo.

El triunfo obtenido le fué premiado por el rey con una pensión y dándole local para vivienda y laboratorio en el palacio del Louvre, y por la Academia de Ciencias de París, con el nombramiento de miembro de ella, conducta que imitaron otros centros científicos de Europa.

Dedicado á estudios y experimentos científicos, y al par á la enseñanza, Charles vivió transcurriendo tranquilamente, y considerado por los hombres más eminentes del mundo como uno de los mayores glorias de la ciencia, el resto de su existencia, y el 7 de Abril de 1823 hizo entrega de su alma á Dios.

Charles había nacido en Baugeancy (Francia) el 12 de Noviembre de 1746.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

PARA OBREROS

Dicen de Madrid que los obreros paderos de pan candeal se reunieron en el Salón Variedades, con objeto de buscar una forma de protesta contra los patronos que han faltado á las bases de reglamentación del trabajo.

Varios individuos que usaron de la palabra, insistieron en la necesidad de ir á la huelga.

En la reunión, á la que asistieron unas 600 personas, los oradores se vieron alguna vez interrumpidos por voces de «abajo la reglamentación», lo cual prueba la falta de unanimidad.

La reunión se dió por terminada sin llegar á tomar acuerdos.

—En Valencia la huelga de sombreros se agrava. Por parte de los huelguistas se han llevado á cabo muchas acciones.

Los operarios que trabajan han con testado en algunos talleres á los insultos de los huelguistas con palos y otros argumentos análogos.

El gobernador practica gestiones para lograr un arreglo pacífico.

LA ESCUELA

Es la agricultura la primera fuente de riqueza; sin ella no se concibe la vida social. Es la escuela popular la base de todo progreso agrícola, donde el futuro labrador se inicia en los nuevos adelantos de la ciencia para hacer producir á la tierra más y mejor con el menor gasto y fatiga.

Tal vez el agricultor ha mirado las letras como algo superior á su capacidad, cuando no innecesario para el duro trabajo de remover la tierra; tal vez el hombre de letras ha mirado con cierto menosprecio al labrador que con mano encallecida se afana en arrancar á las plantas sus productos. Hora es ya de armonizar estos elementos, la agricultura y la escuela, haciendo una transformación en las leyes y en las costumbres, en virtud de la cual el maestro ha de ser considerado como principal factor de progreso, de cultura y de moralidad.

Esta feliz transformación que acaba mos de indicar, vase obrando poco á poco en la opinión de los pueblos cultos. Los educadores de la niñez son tenidos en más afecto en nuestros días que en los tiempos pasados. La escuela que es como el

campo de todo trabajo útil para la vida, no es ya el lugar reservado únicamente para aprender el alfabeto, las cuentas y algunas reglas gramaticales, que sirvan de preparación para los estudios del Instituto ó de la escuela técnica. La escuela primaria de nuestros días tiene más grandes aspiraciones, y atiende á todos los niños igualmente, preparándolos para ser hombres útiles á sí mismos, á su familia y á su patria.

La escuela moderna se distingue por la universalidad de conocimientos que proporciona, y por el carácter eminentemente práctico que da á todas sus enseñanzas. No basta comprender una cosa, es preciso saber decirla, y, si posible fuera, saber ejecutarla. De ahí la importancia que se da en nuestros tiempos á los trabajos manuales, como medio de educación, como integración de los métodos de enseñanza y como enseñanza misma: de ahí que la escuela que antes precisaba libros como elemento esencial, aspire hoy á tener un museo, y aún más, un campo experimental donde el niño juegue, trabaje y adquiera por sí mismo, mediante ejercicios convenientes, los conocimientos adecuados á todo hombre, en cualquiera que haya de ser su profesión ú oficio, que le pongan en condiciones de ser un buen ciudadano.

Antes, la escuela era un salón donde los niños acinados largas horas daban de memoria sus lecciones; hoy, la escuela se hace en el patio, el jardín, el campo abierto observando la naturaleza, aprendiendo en la realidad y practicando en el campo experimental agrícola, que debe tener anejo, el cultivo de las plantas más comunes en cada país, las mejoras que en cada cultivo pueden introducirse y los bienes incalculables que el campo y las plantas proporcionan al hombre.

La familia y la sociedad han de considerar la escuela como un lazo de unión, han de afanarse en mejorarla, en hacerla más útil y provechosa á los fines que el hombre debe realizar sobre la tierra. De este modo podrá conseguirse un cambio de consejos y de ayuda en la obra común de nuestro perfeccionamiento en la formación de un carácter genuinamente nacional, en el amor á la patria, en su prosperidad y grandeza.

Movimiento demográfico

Durante el mes de Octubre último fueron inhumados en el Cementerio de esta capital 96 cadáveres: 10 del Hospicio, 2 del Hospital y 74 de la población.

En igual mes del año anterior, ó sea en Octubre de 1903, se inhumaron 101.

Instrucción primaria

Ha sido nombrado maestro interino de Sejas de Sanabria (Zamora), don Gregorio Fernández Esteban.

Así mismo ha sido nombrado maestro interino de Gimialeón (Avila), don Eduardo González Vicente.

Los pueblos y los maestros

En el Congreso se ha tratado de un asunto muy interesante para la mitad de los pueblos de España.

Sabido es que el Gobierno tuvo el año pasado un rasgo generoso que las Cortes se apresuraron á confirmar y aplaudir. Se acordó que ningún maestro de España ganase menos de quinientas pesetas. Pero el Gobierno era generoso con dinero ajeno, pues el aumento se lo carga á pueblos insignificantes que no pueden pagarlo y además les quita aquella subvención que antes se daba á ciertos maestros de escuelas incompletas.

Trescientos alcaldes de la provincia de Burgos han acudido á las Cortes con una razonada exposición que ha defendido en el Congreso el diputado por Miranda don Alfonso, pero no han conseguido que el ministro diga otra cosa sino que el mal no tiene remedio.

DE LA REGION

LEON.—Continua enfermo el A. caide señor Garrote.

—Se ha dado de alta para ejercer la profesión de abogado don Vicente Martínez Manga.

—Ha fallecido de pulmonía el comandante mayor de la Zona de reclutamiento don Emilio López Redrao y repentinamente el industrial don Antonio Bermejo Rodríguez.

—El diputado por Riaño don Antonio Molleda, ha interpuesto recurso de alzada ante la Comisión provincial contra el acuerdo del Ayuntamiento de León, respecto á la explanación hecha en el paseo de «Papalguinda».

—Ha sido pedida la mano de la linda señorita Fernanda Suárez Guisasaola, para el capitán don Eduardo Recas.

—Ha sido suprimida en La Bañeza la banda de música.

AVILA.—Con motivo de haber ocurrido algunos casos de sarampión, se han dado por las autoridades varias medidas para que la epidemia no se propague.

Anteayer salió para Madrid, en e sudexpres, el señor Lecea.

ZAMORA.—En los primeros días del año próximo se verificará en Bermillo de Sayago la inauguración del alumbrado eléctrico, suministrado por una empresa de la villa de Fermoselle.

A tal fin ha comenzado el tendido de cables desde esta última villa a la de Bermillo de Sayago.

—Dicen de Moraleja de Vino que el mercado de caldos está completamente paralizado, á pesar de regir precios bastante bajos.

—De Cereinos de Campos comunican que á pasos agigantados amenaza la crisis obrera, temiéndose que en el próximo invierno sean muchísimos los obreros que no tengan trabajo ni pan para sus hijos.

PALENCIA.—Hafallecidoel propietario don José María Montoya, habiendo sido trasladado su cadáver al pueblo de San Cebrian de Campos, donde recibirá cristiana sepultura.

—Ha quedado tendido el cable subterráneo desde la cavina transformadora que tenía la Sociedad Hércules en la Avenida de San Pablo, hasta la central de la Electricidad Palentina, sociedades hoy fusionadas.

—Se ha despedido para Gijón, donde proseguirá sus trabajos, el notable propagandista de higiene pública, don Lope Valcarcel Vargas.

—Con motivo de las ferias de San Martín, de Mansilla de las Muías, la Compañía de ferrocarriles del Norte ha establecido billetes económicos.

—Como presuntos autores del horrendo crimen en Piña de Campos han sido detenidos varios individuos.

—En Frómista se van á celebrar algunas fiestas, con motivo de la inauguración de la artística iglesia de San Martín, declarada monumento nacional.

VALLADOLID.—Ha fallecido la virtuosa señora doña Casilda Alonso del Peral, madre del director de El Porvenir don Gonzalo del Castillo.

—Ha sido ascendido al empleo de capitán el profesor de la Academia de caballería, señor Esteban.

—Mañana, sábado, á las nueve y media de la mañana tendrá lugar en el monasterio de las Salesas, la solemne toma de hábito de dicho Instituto de dos distinguidas señoritas, una de ellas, sobrina del digno capitán general de la región señor Suárez Valdés.

Ocupará la sagrada cátedra el eiovente orador sagrado R. P. P. P. P.

CRONICA NEGRA

Dicen de Castellón que en Vinaroz se ha cometido un hecho bárbaro é inalfable.

Por hallarse embriagado fué detenido un marinero de avanzada edad, y al encerrarle en la prisión fué bárbaramente

apaleado, repitiéndose el brutal apaleamiento al ponerle en libertad.

El anciano salió de la prisión en que pasó la noche en un estado lastimoso, y el vecindario, al enterarse, fué en manifestación á la casa del alcaide á pedirlo como satisfacción para deponer su actitud la destitución y castigo de los culpables.

—En Carriles, pueblo de la provincia de Granada, ha ocurrido un triste suceso.

La Guardia civil, persiguiendo á José Manuel García que hace pocos días se fué de una «cuenda» de presos en que era conducido á Jaén, presentóse en la casa en que éste se había refugiado, intimándole desde la calle á que se entregara.

García contestó haciendo varios disparos de escopeta contra la guardia civil, la que respondió á la agresión con los mautsers.

Los guardias franquearon la entrada, rompiendo la puerta, oyendo dos detonaciones de arma de fuego.

José Manuel García se había suicidado, disparándose dos tiros de revólver por debajo de la barba, y falleciendo momentos después.

—Comunican de Madrid que los hermanos Salvador y Cristóbal Fernández Romero, ambos solteros, cartereros de oficio, iban por el Ensanche, en unión de Pedro Martínez, conduciendo unas carretas tiradas por bueyes.

Por si debían ó no ayudarse mutuamente en dicha conducción disputaron, y al llegar frente á la calle de Hércules vinieron á las manos, dando Pedro á Cristóbal un palo en la cabeza y arrojándolo al suelo.

Salvador, al ver á su hermano agredido de esta forma, sacó un cuchillo y, lanzándose furioso sobre el Pedro, le asestó tres puñaladas en el lado izquierdo del pecho y una en el brazo, dejándole moribundo.

El herido fué curado provisionalmente en el gabinete médico del barrio de Salamanca, pasando en gravísimo estado al Hospital provincial.

El agresor fué detenido y conducido al juzgado de guardia.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Robo en Montejo

A las diez y media de la mañana de hoy continuó el juicio, prestando declaración Dolores García y García, Tomás Rodríguez Polo, Daniel Sánchez Labrador, Fructuoso Rodríguez del Valle, José Blázquez Castro, Germán Sánchez Morata, Victoriano García, Agustín Ramos, Agustín Hernández, Manuel Hernández y José Rodríguez.

Practicada la prueba testifical se procedió á la documental, y una vez terminada se suspendió el juicio hasta mañana á las diez.

De la provincia

Por la Administración de Hacienda se advierte á los ayuntamientos que aún no han remitido la certificación de los pagos efectuados en el tercer trimestre del año actual, que si no cumplen con dicho servicio dentro del improrrogable plazo de ocho días, les será impuesta una multa de 16'50 pesetas por su morosidad.

SUBASTA DE MERCANCIAS

El día 25 de los corrientes, á las once de la mañana, tendrá lugar en los almacenes de la Administración principal de aduanas de esta provincia la venta en pública subasta de las que á continuación se detallan:

Expediente, núm. 7, de 1904

PRIMER LOTE Un barril, peso bruto, 36 kilogramos, conteniendo 28 litros de aguardiente anisado, digo común, de 16 grados, incluso envases, 28 pesetas.

SEGUNDO LOTE

Un barril, peso bruto, 35 kilogramos, conteniendo 24 litros aguardiente anisado, de 17 á 17 grados, incluso envases, 36 pesetas.

Expediente, núm. 8, de 1904

LOTE UNICO Noventa y siete litros aguardiente común, de 17 grados, incluso los corambres, 97 pesetas.

Expediente, núm. 9, de 1904

LOTE UNICO Un barril, peso bruto, 35 kilogramos, conteniendo 24 litros aguardiente anisado, de 17 grados, incluso envases, 28 pesetas.

Advertencias

1.ª No se admitirá postura que no

ocubra la tasación, adjudicándose los géneros al mejor postor.

2.ª Tratándose de una mercancía que está sujeta para su circulación al requisito de guía ó vendi, se hace presente, que si el comprador desea trasladar el género de que se trata á otro punto que no sea el pueblo de Fregeneda, tiene que solicitar el rematante el correspondiente permiso de la Dirección general de Aduanas.

3.ª En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 7 de Octubre del corriente año para poder tomar parte en subasta, será condición precisa presentar el recibo de la contribución industrial.

Terminado el padrón de edificios y solares del Ayuntamiento de Peralejos de Arriba, se halla expuesto al público por el término de quince días para oír reclamaciones.

El Ayuntamiento de Peñaranda ha acordado sacar á subasta la recaudación de los arbitrios sobre los ganados que para su venta concurren á dicha villa durante el próximo año y el establecido sobre la romana titulada del Egido por igual tiempo, bajo los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en aquella secretaría municipal.

Certamen en Bilbao

La Academia de Derecho y Ciencias sociales de Bilbao, ha abierto un Concurso público para premiar con 1000 pesetas y la impresión, en su caso, la mejor Memoria que se presente sobre el tema:

«Proyecto razonado de las Reformas que deben introducirse en la legislación española para la disminución de los delitos de sangre.»

Los autores remitirán sus trabajos al Secretario de la Academia, Ronda número 22 Bilbao, antes de las diez de la noche del día 15 de Marzo de 1905.

El premio se adjudicará al mérito absoluto, y el Jurado calificador lo compondrán los Académicos excelentísimo señor don Pablo Alzola, Presidente; Ilustrísimo señor don Hipólito Valdés, don Enrique Ocio, don Gregorio Balparda (vocales) y don Joaquín Ibarreguioitia, Secretario.

Estadística importante

Según la recientemente publicada por el Consejo de Instrucción pública, resulta que en nuestra nación hay unas 36 000 escuelas en que debe enseñarse á la infancia la primera instrucción. De esas 36.000, unas 10.000 son para niños, cerca de 8.000 para niñas y el resto mixtas.

En cifras redondas, el número total de alumnos de ambos sexos es de más de un millón y medio.

Además de las escuelas citadas, están de enseñanza privada; de éstas hay en España 3.397 de niños á las que asisten unos 330.000 alumnos.

Conciertos Espino

Al fin nuestro querido paisano, el notable maestro Espino, se decide á venir á Salamanca á dar dos grandes conciertos, con profesores todos del teatro Real; fiestas musicales que incuestionablemente han de hacer época.

Dichos dos conciertos se celebrarán indefectiblemente los días 15 y 16 del actual, por tener los concertistas como promiso de dar en Cáceres—donde el sólo anuncio de su llegada da despertado grandes entusiasmos—dos sesiones musicales; y ser necesaria su presencia en Madrid el día 20, víspera de la apertura del regio coliseo.

El abono abierto en Salamanca, según hemos oido, va muy adelantado.

En breve se repartirán los programas y se fijarán los carteles; permitiéndonos llamar la atención del público respecto á la gran diferencia de precio entre uno y los dos conciertos, al extremo de que cuestan muy poco más los dos que uno solo.

¿HOMICIDIO O ASESINATO?

El procesado Vicente Martín, parece que no ha aportado ningún nuevo dato al sumario que se instruye con motivo de la muerte de la joven sirvienta Catalina Lucas.

Dicho Vicente, por lo tanto, es de suponer que insiste en sus primeras manifestaciones; es decir, en que aquélla se suicidó.

Para que le defienda en su día la causa que se le sigue, ha nombrado el procesado al reputado abogado, señor Sánchez Mata.

Ya se han pedido por el Juzgado, á la

Dirección general de Penales, los antecedentes del sumariado Vicente.

Los padres de la víctima, honrados campesinos del pueblo de Miranda de Azán, se nos dice que se disponen á nombrar acusador privado en la causa con motivo de la muerte de su hija.

De no surgir ningún incidente imprevisto, seguramente que de este proceso conocerá el Jurado en el último cuatriestre.

Noticias locales

Mientras se ejecutan las obras acordadas en las escuelas de la Compañía se instalarán éstas en el Ateneo Salmantino, por ser el señor Durán el que ha hecho más beneficiosas proposiciones de arrendamiento para la Corporación.

Los siete pecados capitales, de Eugenio Sué, novela que es un profundo examen del hombre social, se ha puesto al alcance de todos por medio de la primorosa edición que de ella ha emprendido el señor Tasso, de Barcelona, por cuadernos semanales de 32 páginas y lámina de regalo, á 15 céntimos ejemplar. Se ha publicado el quinto cuaderno.

Se encuentra en Salamanca con su familia la señora marquesa de Revilla de la Cañada.

Una de sus hijas, distinguida joven, viene á ingresar en el convento de religiosas Carmelitas descalzas.

Hemos recibido el cuaderno 143, (Tom III), del Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española, cuyo contenido no es menos interesante que el de los cua ternos anteriores. Principia con Lapez, incluyendo en esta voz la notable biografía del ilustre hombre público de este apellido, y termina con otras no menos interesantes, del ilustre marino Langara y Huarte, las de Lanjuinais, los Launes (célebres políticos franceses), dignas de particular mención. Contiene además más extensos é interesantes estudios de mucha importancia para el desarrollo de la cultura popular, objeto á que principalmente se consagra este Diccionario, referentes á Ciencias, Artes é Industrias, y continúa siendo la más completa y útil de las publicaciones que conocemos.

Esta obra constará de cuatro tomos, estando el tercero en publicación; el precio de cada tomo es el de 21 pesetas en rústica y 30 céntimos cuaderno.

Para más detalles dirigirse á don Pedro García, Madera 12.—Madrid.—Apartado de Correos 259.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo Antes paseo de las Carmelitas no, calle del Prior, número 18

En la Academia Médico escolar disertará mañana, á las seis de la tarde, el joven alumno de esta Facultad de Medicina don Eduardo Villegas, sobre el tema «Higiene de los que se dedican á los trabajos intelectuales».

Hará el resumen el catedrático don Antonio Díez.

En la calle de la Rua fué ayer maltratado un jover por otros que trataban de cobrarle el vino, pretensión á que se negó aquél; y que éstos quisieron hacer efectiva por medi s tan contundentes.

Es lamentable la frecuencia con que se repiten estos hechos.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo Por mejora de local se ha trasladado del Paseo de las Carmelitas á la calle del Prior, número 18

Pasado mañana se reanudaré la visita á los monumentos, dispuesta por la Sociedad excursionista, continuando por el claustro y capilla de la Catedral Vieja.

La Junta de Colegios universitarios y el Ayuntamiento han formulado las bases para concertar nuevo arrendamiento del Cuartel Trilingüe, comprometiéndose la primera á ejecutar en el edificio obras por valor de 10.000 pesetas en ocho meses en cuanto el arrendamiento se haga por quince años y la Corporación satisfaga por alquiler 1.500 pesetas anuales, próximamente.

En el presente mes se pasará relación al ministerio de las carteras vacantes que estén provistas interinamente, á fin de proveerlas en propiedad con los licenciados del ejército que tengan derecho á ello.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo Establecido en Salamanca desde hace diez y siete años, tiene actualmente su galería en punto tan céntrico como la calle del Prior, número 18

Bajo el tipo de 5.000 pesetas tendrá lugar el día 18 de los corrientes, á las doce de la mañana, en el despacho de esta Alcaldía, la tercera subasta del edificio conocido por antigua casa de máquinas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación municipal.

En la reunión que celebró anoche la Junta directiva de la Cámara de Comercio, para que la comisión que fué á Barcelona, á fin de asistir á la Asamblea de las Cámaras de todas las de España, diese cuenta de sus gestiones, se acordó oficiar á la Cámara de Comercio de la ca-

pital del Principado, dándole las gracias por las deferencias tenidas con los representantes salmantinos y consignar en acta su satisfacción por la mane a como éstos han realizado su misión en la Asambla.

Durante el mes de Octubre último fueron expedidas por el Gobierno civil de provincia las siguientes licencias de caza y de uso de armas:

De caza, 62; para cazar con galgos, 5; de uso de armas, 16.—Total, 83.

Fábrica de aserrar maderas Minas-Construcciones-Cajonería C. PESINI —BADAJOZ

Esta noche á las ocho dará su anunciada conferencia sobre «Las últimas aplicaciones de la electricidad» en el Circolo de Obreros, don Mariano Reymundo Arroyo.

En la calle de San Pablo sufrió una caída un niño de corta edad, produciéndose una contusión en la cabeza al chocar con la acera.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias desaparecen en cinco minutos con la *Hermicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias, caja 3 pesetas; por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

El agua mineral de mesa Noocera-Umbra es indicada para los catarros de la vejiga.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el *Esanofele*.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas á los convalecientes. Con el uso continuo del agua mineral de mesa Noocera-Umbra se combate la obesidad.

El mejor antipalúdico conocido es el *Esanofele*.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el *Ferro-Quina-Bisleri*.

El agua mineral de mesa Noocera-Umbra es refrescante, digestiva y gaseosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico *Esanofele*.

Quien usa el *Ferro-Quina-Bisleri* come con apetito.

Llamamos la atención de nuestros lectores á fin de que se fijen en el anuncio que publicamos en cuarta plana titulado *Crédito Catalán*.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacia caja 1'50 pesetas; por 2 los remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



(DE LA AGENCIA FABRA) Madrid 11, 10'30.

Ha quedado nombrada la comisión encargada de informar en lo que respecta á la cuestión de los suplicatorios, componiéndola los diputados Puigcerver, España, García Alix, Nongués, Silió, Amat, é Iruján.

Madrid 11, 11'45. Telegrafían de París que ha llegado á aquella capital la Infanta Eulalia.

Madrid 11, 12. Es exacto de toda exactitud que el ministro de Hacienda se ocupa de la redacción de un proyecto de ley, estableciendo el libre cultivo del tabaco.

Madrid 11, 13. Despachos de Barcelona dan cuenta de que varios ayuntamientos de la provincia han iniciado suscripciones para erigir una estatua á Jaime I.

Los catalanistas fijarán la cantidad con que ha de contribuir el Ayuntamiento de Barcelona.

El domingo próximo se proponen celebrar un mitin los libertarios, para protestar del proyecto de convenio entre el Gobierno y la Santa Sede.

Madrid 11, 14'30.

Según despachos de París el Gobierno Combes se ha decidido á presentar á la Cámara de diputados el anunciado proyecto de ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Madrid 11, 15'45. La huelga de panaderos de esta corte no es general.

Continuarán trabajando según los cálculos efectuados cuarenta y siete tahonas. Está asegurado el abastecimiento de pan.

Madrid 11, 16.

Merced á las gestiones del diputado á Cortes por Vitigudino se ha concedido un crédito de 15.000 pesetas por la Dirección general de Obras públicas para con-

tinuar las obras de algunos caminos vecinales en esa provincia, uno de ellos el de Bogaño a Vidugüino.

### GUERRA RUSO-JAPONESA

Madrid 11, 16, 39. Dicen de Shangay que se asegura que algunos millares de perturbadores han destruido el telégrafo en una extensión de diez millas en la provincia de Ho Nan que han entrado en la villa de Kai Feng. Los perturbadores se presentaron magníficamente armados. Se teme que ocurran graves desórdenes. De San Peterburgo comunican que se han recibido fatales noticias de Port Arthur. El bombardeo continúa con violencia extrema. Los rusos se han visto obligados a abandonar los docks huyendo del peligro de los obuses. Las fieras devoran los esdáveres. La situación es tristísima. El desaliento de los sitiados ha llegado a su grado máximo. Se espera de un momento a otro la noticia de la rendición de la plaza.

### Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'20. Amortizable, 98'10. Acciones del Banco, 481'00. Tabacos, 414'00. Francos, 36'40. Libras, 34'31. París: 4 por 100 exterior español, 88'82.

### Información mercantil

Valladolid 10.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy han sido las siguientes: En el Arco 250 fanegas de trigo que se cotiza a 52 reales fanega; 100 de centeno a 40. En el Canal 400 fanegas de trigo que se cotiza de 51 1/2 a 51 3/4 reales fanega. Medina del Campo 10.—En el mercado de hoy entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron a 50 reales las 94 libras. Centeno, a 39'50 reales fanega. La tendencia del mercado, sostenida. El tiempo, bueno. Mercado de Barcelona Dia 10.—Entraron 13 vagones de trigo. Se vende este cereal, procedente de Medina del Campo a 51 reales fanega, y de Peñafiel a 50 3/4. Peñaranda 10.—Trigo, de 49 a 50 reales fanega de 94 libras; cebada, a 34; centeno, de 37 a 38; algarrobas, de 42 a 43; y guisantes, a 44. Ciudad Rodrigo 10.—Trigo, a 50 reales fanega; centeno, de 39 a 40; cebada, a 37; y algarrobas, a 41.

### Mercado de Salamanca

Dia 11.—Trigo, de 49'50 reales las 94 libras; centeno, a 40 las 90 libras; cebada, a 37 reales fanega y algarroba, a 45. Harinas.—De primera, a 42 pesetas los cien kilos; sobre vagón; de todo pan, a 41; de segunda, a 40. De cuarta, a 10'50 reales arroba, y de quinta, a 9. Menudillo, a 8, y salvados, a 7'50. Con derechos de consumos.

### Diario de avisos

Registro civil Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas: Defunciones: Santos González Sillero. Nacimientos: Florencia García Villalba. Hallándose interinamente desempeñada la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Escorial de la Sierra se anuncia para proveerse en propiedad. Sólo tiene los derechos que le corresponden según el arancel. —Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Ventosa del Río Almar, dotada con setenta pesetas anuales.



### Salón variedades

Funciones para esta noche: A las ocho y media: Un gatito de Madrid. A las nueve y media: Primer acto de El Pilluelo de París. Y a las diez y media: Segundo acto de El Pilluelo de París. Entrada general a cada sección, 25 céntimos de peseta.

### DEHESA EN SALAMANCA

SUBASTA EXTRAJUDICIAL.—A las cuatro de la tarde del día 1.º de Diciembre del corriente año y en el estudio del Notario de Madrid don José María Martín y Martín (calle del Barquillo número 8, duplicado, principal) se subastará la magnífica dehesa titulada Guadeja, en término de Gajates, provincia de Salamanca, de cabida 419 hectáreas, destinada a pastos y labor con arbolado de encina. El tipo de tasación es de 200.000 pesetas. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones pueden verse en dicha Notaría los días laborables de 3 a 5 de la tarde. El pliego de condiciones se remitirá por correo a quienes lo deseen, acompañando al pedido una peseta en sellos para el franqueo.



### FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

### NOCERA-UMBRA

(MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc. DEPÓSITO: A. ROLANDO, BARCELONA. SAJADA S. MIGUEL.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFLE. Noticias de la prensa médica. El nuevo periódico Progreso Médico, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado «La Moderna terapéutica», algunos de los juicios, declaraciones y certificaciones más importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofle en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc. De él escribe, entre otros, el doctor D. T. de Echevarría: «...En un caso de paludismo inveterado he dado al Esanofle de Bisléri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer como acostumbra a hacerlo cada quince o veinte días en el individuo objeto de mi ensayo». —Puebla de Montalbán (Toledo), 3 de Noviembre de 1903. Depósito general: ALFREDO ROLANDO Barcelona, Bajada San Miguel, 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias

### DEHESA INFALIBLE

Preguntar a los millares de padres que alzan a sus hijos de la muerte, y se dirán que la dentadura de Justo Fernández Izquierdo, de Calzedo de Oropea (Toledo), es el pan bendito del hogar. No fueron los niños de la dentadura, los alva aun en la agonía, les hace olvidar la boca suprimida, corta la diarrea y el estómago, les hace arrojar el flema, impide a los niños, les hace robustos y desentran a los niños transformándolos de raquíticos en sanos y robustos. Rechazar la imitación y falsificaciones; comprar la legítima, en casa o co-ocidas: «Contra las caídas y las resacas cuartanas» usad a pillo de las febrifugas infalibles del mismo autor. Único depositario, ve a al por mayor, don Guillermino García, Calle Mayor

Sitio el más céntrico CONFIANZA OMNÍMODA Se arriendan DOS habitaciones bien amuebladas, con asistencia ó sin ella. Plazuela del Peso, núm. 10. Se venden patatas en las Salis Rojas, propiedad del señor marqués de Castellanos. A seis y á dos reales arroba.

GUANTERÍA DE JAIME MAÑOSA (única en su clase en Salamanca) Calidad inmejorable Precios baratísimos SE HACEN TODA CLASE DE ENCOMENDAS 31, Doctor Eliceso, 31

### GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL PASAJE PLAZA MAYOR

Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para bodas, banquetes y giras.

### CONSULTA MEDICA ESPECIAL

HERNIAS (quebraduras) deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz El próximo día 30 de Noviembre llegará a Salamanca el médico especialista, director del Gabinete mecánico terapéutico de Madrid recibiendo en el Hotel Comercio a cuantas personas padezcan de HERNIAS (quebraduras), DEFORMIDADES DE HUESOS, desviaciones de la columna vertebral y matriz, aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho facultativo. Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utilizo por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque sea ó haga movimiento el paciente. Consulta en Salamanca el día 4 de Noviembre, y en Madrid en el Gabinete mecánico de dicho médico especialista, Prado 22. Conviene se fije el público en que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles, NO POR MÉDICOS, sino por ortopedicos á secas.

### FRENTE A LAS JESUITINAS GRAN ALMACEN DE MUEBLES DE DOÑA NATIVIDAD DEL NIÑO

calle de Zamora, frente a la capilla de las Jesuitinas, y en medio de los otros dos almacenes que existen en dicha calle Tiene también entrada por la calle de Pérez Pujol (antes Concejo) En este almacén, ya lo suficientemente acreditado desde que su dueño estuvo en la calle de Juan del Rey, encontrará el público todos cuantos muebles necesite, como son comedores, despachos, gabinetes, salones, alcobas y cortinajes. Gran surtido en armarios de luna, desde 125 pesetas en adelante; aparadores, desde 125 pesetas; sillones de cuero, desde 8 pesetas; voladores de Viena, desde 7 pesetas; lavabos, con su juego correspondiente, desde 14 pesetas; mesas de centro con mármol, desde 30 pesetas; camas de madera con somier, desde 40 pesetas; mesas de noche, desde 7 pesetas; sillones, desde 125 pesetas; gabinetes, desde 125 pesetas; cunas de madera, a 22 pesetas una; cuadros para comedores, pintados al óleo, desde 3 pesetas; resplandores, tapizados, desde 15 pesetas; percheros, desde 40 pesetas; trincheros, desde 80 pesetas; mesas de comedor, cuadradas, de nogal y talladas, desde 70 pesetas. Y otra porción de muebles imposible de enumerar. También se pueden tapizar comedores y salones con el lujo que el interesado desee, por tener la casa buen surtido en tapiacs y á precios sumamente económicos. FIJARSE BIEN: Este almacén de muebles está en la calle de Zamora, frente a la capilla de las Jesuitinas y en medio de los otros dos almacenes que existen en dicha calle. Tiene también entrada por la de Pérez Pujol.

## Silencio, número 1 CENTRO-PENSION-MAÑES Tostado, número 1

Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato y ejercicios del grado para la convocatoria de Diciembre próximo

CENTRO-PENSION MAÑES PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario: D. José Mañes Casaux Calles del Silencio 1, y Tostado 1.—SALAMANCA Este acreditado centro docente instalado en punto óptimo muy próximo á las Facultades e Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de los diferentes cursos que pueden cursarse en esta Universidad. La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, y comedores amplios y distribuidos entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas entre sí, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza. Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores á todos se les explica cada día la lección que el siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para el ingreso en Normales e Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Diciembre. Exactitud y formalidad en las cuentas y rigurosamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos sus cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógicamente es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados. Se admiten internos, m. día pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante. Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como la mejor acreditada este Centro. Prácticamente autorizada se formalizan todas las clases de materias que en los centros oficiales

Averly, Montaut y García Zaragoza Prensas de uva y paja, Cribas, Telas metálicas, Piedras de Molino, Arados y todos los útiles industriales y agrícolas. Se mandan catálogos

### FUNERARIA

La de la Viuda de Raimundo del Rey, establecida en la calle de la Rúa, número 58, es la más acreditada de Salamanca. Inmenso surtido de elegantes y suntuosas coronas de porcelana y pluma, muy buenas y á precios sumamente reducidos. Cruces esmaltadas; cintas gasa con dedicatorias; placas con dedicatorias. Toda clase de cintas, negro, blanco y en colores, desde lo más barato á lo mejor. Pensamientos en gran tamaño, última novedad. Esquelas, recordatorios, féretros, etcétera. Coche fúnebre de dos y cuatro caballos, á precios módicos. Servicio permanente, de día y de noche. No comprar ni encargar servicios, sin antes visitar la Funeraria de la Viuda de Raimundo del Rey 58.—Calle de la Rúa.—58.

Banco Vitalicio de España Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija Capital social. . . . . Plas. 15.000.000 Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1903. . . . . 17.638.599'61 Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 3 Septiembre, 1904. . . . . 443.427.189'22 Pagado á los asegurados hasta igual fecha. . . . . 29.660.952'86 Esta Sociedad se dedica á construir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y mudas propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA Domicilio social: Ancha, 61.—BARCELONA Delegado en Salamanca: D. MANUEL PERALTA 66, San Pablo, 66.

### FABRICA DE CHOCOLATE DE JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbales, número 12 SALAMANCA Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Constería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor. Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas. En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S. NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún. Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALAMANTINO

### GRAN CAFÉ-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Calle de Zamora, números 2, 4 y 6 En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo. Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante. Se sirven bodas y banquetes.

